

Студенческий научный электронный журнал

# StudArctic Forum

<http://saf.petrso.ru>

## № 2(22), 2021

**Главный редактор**

И. М. Суворова

**Заместитель главного редактора**

М.И. Зайцева

**Редакционный совет**

В.А. Шлямин  
В.С. Сюнёв  
Г.Н. Колесников  
С.В. Волкова

**Редакционная коллегия**

А.Ю. Борисов  
П.С. Воронина  
(ответственный  
секретарь)  
Р.В. Воронов  
Т.А. Гаврилов  
Е.О. Графова  
Л.А. Девятникова  
М.И. Зайцева  
А.А. Ившин  
А.Ф. Кривоноженко  
А.А. Кузьменков  
Е.Н. Лузгина  
Ю.В. Никонова  
М.И. Раковская  
А.А. Скоропадская  
Е.И. Соколова  
И.М. Соломец  
А.А. Шлямина

**Редакция**

А. Г. Марахтанов  
А. А. Малышев  
Р. А. Мацуев

**Издатель**

ФГБОУ «Петрозаводский государственный университет»  
Российская Федерация, г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33

**Адрес редакции**

185910, Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Ленина, 33.

E-mail: [saf@petrsu.ru](mailto:saf@petrsu.ru)

<http://saf.petrso.ru>

Scientific journal  
**StudArctic Forum**

<http://saf.petrstu.ru>

**№ 2 (22), 2021**

**Chief Editor**

I. M. Suvorova

**Deputy Chief Editor**

M.I. Zaitseva

**Editorial Council**

V.A. Shlyamin  
V.S. Syunev  
G.N. Kolesnikov  
S.V. Volkova

**Редакционная коллегия**

A.Yu. Borisov  
P.S. Voronina  
(responsible secretary)  
R.V. Voronov  
T.A. Gavrilov  
E.O. Grafova  
L.A. Devyatnikova  
M.I. Zaitseva  
A.A. Ivshin  
A.F. Krivonozenko  
A.A. Kuzmenkov  
E.N. Luzgina  
Yu.V. Nikonova  
M.I. Rakovskaya  
A.A. Skoropadskaya  
E.I. Sokolova  
I.M. Solomeshch  
A.A. Shlyamina

**Editorial Staff**

A. G. Marakhtanov

**Publisher**

© Petrozavodsk State University, 2012

**Address**

33, Lenin av., 185910 Petrozavodsk, Republic of Karelia, Russia  
E-mail: [saf@petrstu.ru](mailto:saf@petrstu.ru)  
<http://saf.petrstu.ru>

Политические науки и регионоведение  
**Факторы протестной активности населения**

**СЛОБОДЧИКОВ Денис  
Васильевич**

Академический бакалавриат, Петрозаводский  
государственный университет (г. Петрозаводск, ул.  
Ломоносова, д. 63),

[denis.slobodchikov.2000@mail.ru](mailto:denis.slobodchikov.2000@mail.ru)

**Ключевые слова:**

протестное поведение;  
коллективное действие;  
протест; причины  
протестов

**Аннотация:** Статья посвящена анализу причин протестного поведения. Основная задача исследования - обозначение основных причин возникновения протестного поведения среди людей с точки зрения политической науки. Было выявлено, что главным фактором протестного поведения является недовольство политическим курсом и желание его изменить.

На сегодняшний день можно наблюдать множество примеров проявления протестной активности: масштабные протесты за права чернокожих под эгидой движения «Black Lives Matter» [17], множественные протесты в Европе по поводу ввода усиленных карантинных мер в период пандемии [21], протесты в Белоруссии из-за несогласия с итогами выборов президента страны и насилия со стороны силовых структур [22], протесты в России из-за несогласия с результатами народного голосования за поправки в Конституцию [23] и многие другие более частные выступления граждан, в пределах одного города или другого населенного пункта, например, прошумевшие по всей России протесты в Хабаровске [20]. И это только данные за 2020 год - а ведь в течение прошлого десятилетия протесты также не были редкостью [24]. У многих из них совершенно разные цели, разный уровень насилия, формы протекания и инструменты. Возникает закономерный вопрос: «Что заставляет людей участвовать в акциях протеста?». В настоящей статье с опорой на научные исследования будут проанализированы основные причины протестной активности граждан.

В общественных науках существует достаточно большое количество подходов, объясняющих причины, формы и механизмы протестного поведения. В рамках данного исследования протест будет рассматриваться с социально-политической точки зрения, за основу будет взята теория коллективных действий Ч. Тилли. При таком подходе основной акцент делается на анализе протестных выступлений как действий политически сознательных личностей, которые недовольны общественным строем, сложившимся в государстве. Отметим, что в теории Ч. Тилли не учитываются психологические проблемы, факторы, которые провоцируют протестную активность, хотя учёный и допускает использование психологической терминологии «фрустрация-агрессия», «ожидания-достижения» или «относительная депривация» в контексте коллективных действий в процессе индустриализации. [Епархина, 102].

В основе определения протестной активности Ч. Тилли лежит понимание протеста как естественного, «нормального» политического процесса, который, как и революция, не является чем-то экстраординарным, исключительным [Карасев, 176]. Цель протестов - изменение того общественного строя, который был сформирован в стране, что и является

его ключевым отличием от других политических процессов, которые стремятся к сохранению существующей политической системы. Похожее определение дал А. Гриднёв, утверждающий, что «политический протест — это форма проявления несогласия отдельного индивида или определенной социальной группы с политическим курсом или отдельными мерами высших органов государственной власти. Политический протест может осуществляться как в законодательно определенных (конвенциональных, легитимных), так и в экстремистских (неконвенциональных, нелегитимных) формах» [Гриднев, 32]. Примером конвенционального протеста можно считать согласованные с властями протестные акции, например, митинг в Москве в 2019 году в поддержку незарегистрированных кандидатов на выборы в Мосгордуму или протесты 2011-2012 годов против результатов голосования выборов в Государственную Думу. Конвенциональный протест как таковой возможен лишь при наличии институтов, законов, норм или традиций, которые позволяют гражданам выражать своё недовольство и регулируют этот процесс. Зачастую, если данные элементы отсутствуют или плохо функционируют, граждане прибегают к неконвенциональным формам, которые минуя представительные институты, но не преступают закон. Яркими примерами неконвенционального протеста являются мирные марши, петиции и массовые обращения, например, «Чёрный протест» в Польше в 2016 по поводу закона о запрете абортов [4] или знаменитые массовые протесты индийских патриотов против британского колониализма, организованные Махатмой Ганди. В крайнем случае протестующие прибегают к нелегальным формам, примерами которых могут служить протестные движения в Белоруссии против результатов президентских выборов и насилия со стороны «силовиков» или протесты в Гонконге против закона об экстрадиции и зависимости от материкового Китая и др.

С. Тэрроу выводит протест за рамки конвенциональных форм и определяет его как деятельность деструктивного характера. Под деструктивным характером протеста автор подразумевает неспособность протеста выдвигать инструментальные требования, использование неадекватной лексики и аллегорических обвинений, то есть преобладание иррационального над рациональным, а также возможность применения насилия как ультимативной формы [Соколов, 52]. Таким образом, протест несёт лишь отрицательные последствия, что в какой-то степени соотносит его с нелегальными формами протеста и в определенном смысле противопоставляет конвенциональным и неконвенциональным формам, так как они не подразумевают применение насилия. Из этого В. В. Сафронов выносит протестную активность за рамки закона, но подчеркивает возможность ненасильственного протеста [Сафронов, 118]. Данное определение сводит протест к пограничному положению между неконвенциональной и нелегальной формами.

Несмотря на обилие активных форм протестного поведения, в политической системе также немалую роль играют пассивные формы, например, абсентеизм. Это заметно в странах с демократическими традициями, так как высокая явка и процент проголосовавших демонстрируют силу и стабильность политической системы, а также позволяют партии или кандидату увеличить свой политический капитал. Под политическим капиталом понимается признание обществом за политическим актором права принимать общеобязательные решения, осуществлять принуждение и т.п. для их исполнения [Галкин, 7]. Абсентеизм определяется как добровольное неучастие избирателей в голосовании на референдуме или на выборах [Думчева, 102]. Абсентеизм – это сложный политический феномен, поэтому детальное изучение его причин можно представить в виде отдельного исследования, но если говорить в общих чертах, то причины абсентеистских настроений носят индивидуальный характер, но их вызывают популярные субъективные факторы, а именно, недоверие политической власти и аполитичность [Русских, 91].

Помимо этого, выделяются и другие критерии классификации протестной активности. Например, У. Милбрайт квалифицировал протесты относительно вовлеченности граждан в политический процесс. Это протесты с низким, средним и высоким уровнем активности [10]. Кроме того, протесты классифицируются по форме протекания протеста: традиционные и

спектакулятивные. К первым можно отнести формы, представленные в типологии У. Милбрайта: митинги, забастовки и т.д. А спектакулятивные протесты могут выражаться во флэшмобах, хеппенингах, перформансах, главная задача которых - привлечение внимания СМИ [11]. Важно отметить, что спектакулятивные формы протеста часто проявляются как дополнение к традиционным, но с опорой на современные технологии.

Но что заставляет людей участвовать в различных акциях протеста? Анализ исследовательской литературы позволяет сделать вывод, что наиболее актуальной, важной причиной протестов является недовольство политическим курсом и желание его изменить [Волынчук, 29]. Этот фактор возникает как результат формирования совокупности более частных, мелких причин, которые, в свою очередь, могут быть разделены по объективным и субъективным основаниям.

Под объективными причинами понимаются те факторы, которые имеют устоявшиеся единицы измерения, те данные, которые можно наблюдать в различных статистических исследованиях. Это, в первую очередь, экономические причины: снижение уровня жизни, заработной платы, повышение тарифов или цен на наиболее важные и популярные товары. Выделяются и другие причины, например, военные действия, низкий уровень или отсутствие каких-либо прав или каналов для выражения своего недовольства.

Среди субъективных факторов выделяются те, что сложно измерить, в первую очередь, это факторы, основанные на эмоциях. В рамках теории Ч. Тилли субъективные причины выделяют чувство несправедливости, недовольства существующей ситуацией, которое возникает у одних слоев населения, когда наблюдается разрыв между стремлениями и доступными средствами их достижения [Коневская, 89]. Анализ данного фактора получил популярность в психологии в качестве понятия «относительная депривация». К субъективным причинам также можно отнести ощущение ложности процессов, происходящих вокруг человека, и личные переживания в связи с этим; внутреннее состояние власти, морально-этический облик государственных институтов, его чистота, которая оценивается населением [Касович, 44]; высокая степень удовлетворения личных интересов граждан, поскольку способность человека самостоятельно справляться с собственными проблемами может породить ощущение ненужной политики или, наоборот, угрозы его собственным интересам со стороны более могущественных групп порождают необходимость обратиться к политике как средству защиты своих интересов. Это приводит к другой причине - отсутствию инструментов защиты своих интересов [Дворецкая, 26].

Важно отметить, что объективные и субъективные факторы не исключают друг друга, а дополняют. Так, субъективные причины в основном приводят к абсентеизму как форме проявления недовольства, а объективные - предстают в качестве основы, некоего базиса, за исправление которого и борются протестующие. Чаще можно наблюдать протесты на основе синтеза субъективных и объективных факторов. К примеру, в ряде недавних протестов в США свою роль как объективный фактор сыграл спад уровня жизни и резкий рост безработицы, особенно среди чернокожего населения [16]. В качестве субъективной причины выступило чувство многовековой системной дискриминации чернокожих [17] и недовольство действиями Д. Трампа по отношению к карантинным мерам [18].

Иногда одни факторы более выражены по отношению к другим. Так, в России в 2005 году прошли протесты против закона "о монетизации льгот", который предусматривал отмену социального пакета и компенсацию его государством с учётом инфляции. В данных протестах ярко выражен объективный фактор, так как при обсуждении законопроекта власти не учли, что количество льготников явно превышает предполагаемые значения. Кроме того, государственная компенсация не покрывала тот размер, который давали сами льготы, то есть для большинства льготников законопроект принес бы лишь убытки [19]. В качестве обратного примера можно привести протесты в Хабаровске в 2020 году. При анализе их источников на первый план выходят субъективные причины, например, недоверие к федеральной власти. Поэтому жителей Хабаровского края не успокоило назначение М. Дегтярёва из Москвы, они не были согласны с арестом губернатора,

ощущали ложность судебного процесса над С. Фургалом, что взаимосвязано со сформировавшимся морально-этическим обликом государственных институтов в Хабаровске и других городах, которые поддержали эти протесты [20].

Подводя итог вышесказанному, отметим, что протест как естественный процесс затрагивает многие сферы жизнедеятельности человека, что формирует огромный пласт причин, его вызывающих. Деление факторов на объективные и субъективные позволяет представить протест в виде небольшой взаимосвязанной цепочки, как и любой процесс, протекающий естественным путём. Эта цепочка состоит из зарождения или базиса, как говорилось выше, из объективных причин, то есть тех причин, которые являются понятными и объективными для участников этого процесса по обе стороны, протестующих и «государственной власти». Второй элемент цепочки состоит из субъективных причин, которые необязательно идут после объективных, но зачастую являются катализаторами протестных настроений и могут увеличить протестную активность и протестный потенциал. Выбор формы протеста зависит как от структуры политических возможностей, так и накопленного политического капитала.

### Список литературы

1. Епархина О. В. Коллективные действия и революции в исторической социологии Ч. Тилли / О. В. Епархина // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. – 2011. - №4. – С. 94-110.
2. Карасев Д. Ю. Теория революции Чарльза Тилли / Д. Ю. Карасев // Вестник Московского университета. Серия 18. Социология и политология. – 2012. - №4. – С. 176-189.
3. Гриднев А.Б. Подходы к исследованию политического протеста в мировой и Российской политике [Электронный ресурс] / А. Б. Гриднев // Научное сообщество студентов XXI столетия. Общественные науки : Электронный сборник статей по материалам LIV студенческой международной научно-практической конференции. - Электрон. дан. - Новосибирск, сор. 2017. - URL: [https://sibac.info/archive/social/6\(53\).pdf](https://sibac.info/archive/social/6(53).pdf), свободный. - (Дата обращения: 15.01.2021).
4. «Черный протест». Победа польских женщин [Электронный ресурс] // Радиостанция «Эхо Москвы». – 2016. – 07 октября. – URL: [https://echo.msk.ru/blog/t\\_suhareva/1851598-echo](https://echo.msk.ru/blog/t_suhareva/1851598-echo). - (Дата обращения 21.02.2021).
5. Соколов А. В. Протест в субъектах Российской Федерации: подходы к классификации регионов страны / А. В. Соколов // Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение». - 1999. - №1(8). - С. 52-60.
6. Сафронов В. В. Потенциал протеста и демократическая перспектива / В. В. Сафронов // Журнал социологии и социальной антропологии. - 1998. - №4. - С.116-130.
7. Галкин А. А. Власть и политический капитал. Размышления на досуге / А. А. Галкин // Журнал политической философии и социологии политики «Полития. Анализ. Хроника. Прогноз». – 2013. - №4. – С. 6-22.
8. Думчева А. С. Абсентеизм как вид отклоняющегося поведения или фактор стабилизации политической системы? / А. С. Думчева // Международный научно-исследовательский журнал. - 2014. - С. 102-103.
9. Руссих Л. В., Сумина А. А. Абсентеизм как модель политического поведения / Л. В. Руссих, А. А. Сумина // Вестник Южно-Уральского государственного университета. – 2018. - №4. – С. 90-93.
10. Сабитов М. Р. Политический протест: теоретические проблемы дефиниции и типология [Электронный ресурс] / М. Р. Сабитов // Russian Journal of Education and Psychology: Электронный журнал. - Электрон. дан. - Красноярск, сор. 2012. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/politicheskiy-protest-teoreticheskie-problemy-definitsii-i-tipologiya/viewer>. - (Дата обращения: 15.01.2021).
11. Зайцева А. Спектаклярные формы протеста в современной России: между

искусством и социальной терапией [Электронный ресурс] / А. Зайцева // Неприкосновенный запас: Электронный журнал. - Электрон. дан. - [Москва], сор. 2018. - URL: <https://magazines.gorky.media/nz/2010/4/spektakulyarnye-formy-protesta-v-sovremennoj-rossii-mezhdu-iskusstvom-i-soczialnoj-terapij.html>. - (Дата обращения: 15.01.2021).

12. Волынчук А. Б., Соловченков С. А. Социальная напряженность и протестная активность в контексте анализа социальной безопасности / А. Б. Волынчук, С. А. Соловченков // Территория новых возможностей. Вестник Владивостокского государственного университета экономики и сервиса. - 2013. - №1. - С. 25-35.

13. Коневская О. Ю. Методологические подходы к изучению протестной активности населения / О. Ю. Коневская // Вопросы современной юриспруденции. – 2015. - №12. – С. 85-93.

14. Касович А. А. К вопросу об основных причинах политического протеста в современной России / А. А. Касович // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. - 2014. - №1. - С. 42-50.

15. Дворецкая Е. С. Проблемы низкой явки избирателей на выборах в Российской Федерации и возможные пути их решения / Е. С. Дворецкая // "Молодёжь и выборы" материалы VII межрегионального форума. - 2017. - С. 25-28.

16. Америка в долгах и без работы: о чем говорит ужасающая статистика, и так ли все плохо? [Электронный ресурс] // BBC. - 2020. - 8 мая. - URL: <https://www.bbc.com/russian/features-52591864>. - (Дата обращения: 02.02.2021).

17. Black Lives Matter и системная дискриминация. Отвечаем на главные вопросы о расизме в США [Электронный ресурс] // ТАСС. - 2020. - 17 июня. - URL: <https://tass.ru/obschestvo/8733817>. - (Дата обращения: 02.02.2021).

18. ABC: большинство американцев недовольны действиями Трампа по борьбе с пандемией [Электронный ресурс] // АО «Газета.Ру». - 2020. - 21 июня. - URL: [https://www.gazeta.ru/politics/news/2020/06/21/n\\_14576389.shtml](https://www.gazeta.ru/politics/news/2020/06/21/n_14576389.shtml). - (Дата обращения: 02.02.2021).

19. Пенсионерский бунт, бессмысленный и... [Электронный ресурс] // ООО «Лента.Ру». - 2005. - 12 января. - URL: <https://lenta.ru/articles/2005/01/12/benefits>. - (Дата обращения: 02.02.2021).

20. Протесты в Хабаровске: "Без потерь выхода для Кремля уже нет" [Электронный ресурс] // Deutsche Welle. - 2020. - 13 июля. - URL: <https://www.dw.com/ru/протесты-в-хабаровске-без-потерь-выхода-для-кремля-уже-нет/a-54163681>. - (Дата обращения: 02.02.2021).

21. Как в разных странах протестуют против карантинных мер. Фоторепортаж [Электронный ресурс] // РосБизнесКонсалтинг. – 2020. - 27 апреля. – URL: <https://www.rbc.ru/photoreport/27/04/2020/5ea696ec9a794773427c4dde>. - (Дата обращения: 23.02.2021).

22. История акций протеста в Белоруссии против результатов выборов президента [Электронный ресурс] // ТАСС. – 2020. – 13 августа. – URL: <https://tass.ru/info/9191791>. - (Дата обращения: 23.02.2021).

23. Против изменения Конституции. Итоги акции 15 июля [Электронный ресурс] // ОВД-Инфо. – 2020. 16 июля. – URL: <https://ovdinfo.org/articles/2020/07/16/protiv-izmeneniya-konstitucii-itogi-akcii-15-iyulya>. - (Дата обращения: 24.02.2021).

24. Десятилетие протеста: как судьбы стран решались на площадях и почему акции народного недовольства только разрастаются [Электронный ресурс] // TJ. – 2019. – 26 декабря. – URL: <https://tjournal.ru/analysis/131383-desyatiletie-protesta-kak-sudby-stran-reshalis-na-ploshchadyah-i-pochemu-akcii-narodnogo-nedovolstva-tolko-razrastayutsya>. - (Дата обращения: 23.02.21).

## Political science and regional studies

# Factors of protest activity of the population

**SLOBODCHIKOV Denis  
Vasilevich**

Academic bachelor degree, Petrozavodsk State University (Petrozavodsk, st. Lomonosov, 63), [denis.slobodchikov.2000@mail.ru](mailto:denis.slobodchikov.2000@mail.ru)

**Ключевые слова:**  
protest behavior;  
collective action;  
protest; reasons for  
protests

**Аннотация:** The article is devoted to the analysis of the reasons for protest behavior. The main objective of the study is to identify the main reasons for the emergence of protest behavior among people from the point of view of political science. It was revealed that the main factor of protest behavior is dissatisfaction with the political course and the desire to change it.

### Bibliography

1. Eparhina O. V. Kollektivnye dejstviya i revoljucii v istoricheskoy sociologii Ch. Tilli / O. V. Eparhina // Vestnik Moskovskogo universiteta. Serija 18. Sociologija i politologija. – 2011. - №4. – S. 94-110.
2. Karasev D. Ju. Teorija revoljucii Charl'za Tilli / D. Ju. Karasev // Vestnik Moskovskogo universiteta. Serija 18. Sociologija i politologija. – 2012. - №4. – S. 176-189.
3. Gridnev A.B. Podhody k issledovaniju politicheskogo protesta v mirovoj i Rossijskoj politike [Jelektronnyj resurs] / A. B. Gridnev // Nauchnoe soobshhestvo studentov XXI stoletija. Obshhestvennye nauki : Jelektronnyj sbornik statej po materialam LIV studencheskoj mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii. - Jelektron. dan. - Novosibirsk, cop. 2017. - URL: [https://sibac.info/archive/social/6\(53\).pdf](https://sibac.info/archive/social/6(53).pdf), svobodnyj. - (Data obrashhenija: 15.01.2021).
4. «Chernyj protest». Pobeda pol'skih zhenshin [Jelektronnyj resurs] // Radiostancija «Jeho Moskvy». – 2016. – 07 oktjabrja. – URL: [https://echo.msk.ru/blog/t\\_suhareva/1851598-echo](https://echo.msk.ru/blog/t_suhareva/1851598-echo). - (Data obrashhenija 21.02.2021).
5. Sokolov A. V. Protest v sub#ektah Rossijskoj Federacii: podhody k klassifikacii regionov strany / A. V. Sokolov // Izvestija Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Serija «Politologija. Religiovedenie». - 1999. - №1(8). - S. 52-60.
6. Safronov V. V. Potencial protesta i demokraticeskaja perspektiva / V. V. Safronov // Zhurnal sociologii i social'noj antropologii. - 1998. - №4. - S.116-130.
7. Galkin A. A. Vlast' i politicheskij kapital. Razmyshlenija na dosuge / A. A. Galkin // Zhurnal politicheskoy filosofii i sociologii politiki «Politija. Analiz. Hronika. Prognoz». – 2013. - №4. – S. 6-22.
8. Dumcheva A. S. Absenteizm kak vid otklonjajushhegosja povedenija ili faktor stabilizacii politicheskoy sistemy? / A. S. Dumcheva // Mezhdunarodnyj nauchno- issledovatel'skij zhurnal. - 2014. - S. 102-103.
9. Russih L. V., Sumina A. A. Absenteizm kak model' politicheskogo povedenija / L. V. Russih, A. A. Sumina // Vestnik Juzhno-Ural'skogo gosudarstvennogo universiteta. – 2018. - №4. – S. 90-93.
10. Sabitov M. R. Politicheskij protest: teoreticheskie problemy definicii i tipologija [Jelektronnyj resurs] / M. R. Sabitov // Russian Journal of Education and Psychology: Jelektronnyj zhurnal. - Jelektron. dan. - Krasnojarsk, cop. 2012. - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/politicheskij-protest-teoreticheskie-problemy-definitsii-i-tipologiya/viewer>. - (Data obrashhenija: 15.01.2021).
11. Zajceva A. Spektakuljarnye formy protesta v sovremennoj Rossii: mezhdru iskusstvom i social'noj terapij [Jelektronnyj resurs]/ A. Zajceva // Neprikosnovennyj zapas: Jelektronnyj zhurnal. - Jelektron. dan. - [Moskva], cop. 2018. - URL: <https://magazines.gorky.media/nz/2010/4/spektakulyarnye-formy-protesta-v- sovremennoj-rossii>



mezhdru-iskusstvom-i-soczialnoj-terapij.html. - (Data obrashhenija: 15.01.2021).

12. Volynchuk A. B., Solovchenkov S. A. Social'naja naprjazhennost' i protestnaja aktivnost' v kontekste analiza social'noj bezopasnosti / A. B. Volynchuk, S. A. Solovchenkov // Territorija novyh vozmozhnostej. Vestnik Vladivostokskogo gosudarstvennogo universiteta jekonomiki i servisa. - 2013. - №1. - S. 25-35.

13. Konevskaja O. Ju. Metodologicheskie podhody k izucheniju protestnoj aktivnosti naselenija / O. Ju. Konevskaja // Voprosy sovremennoj jurisprudencii. – 2015. - №12. – S. 85-93.

14. Kasovich A. A. K voprosu ob osnovnyh prichinah politicheskogo protesta v sovremennoj Rossii / A. A. Kasovich // Izvestija vysshih uchebnyh zavedenij. Povolzhskij region. Obshhestvennye nauki. - 2014. - №1. - S. 42-50.

15. Dvoreckaja E. S. Problemy nizkoj javki izbiratelej na vyborah v Rossijskoj Federacii i vozmozhnye puti ih reshenija / E. S. Dvoreckaja // "Molodjozh' i vybory" materialy VII mezhhregional'nogo foruma. - 2017. - S. 25-28.

16. Amerika v dolgah i bez raboty: o chem govorit uzhasajushhaja statistika, i tak li vse ploho? [Jelektronnyj resurs] // BBC. - 2020. - 8 maja. - URL: <https://www.bbc.com/russian/features-52591864>. - (Data obrashhenija: 02.02.2021).

17. Black Lives Matter i sistemnaja diskriminacija. Otvechaem na glavnye voprosy o razizme v SShA [Jelektronnyj resurs] // TASS. - 2020. - 17 ijunja. - URL: <https://tass.ru/obschestvo/8733817>. - (Data obrashhenija: 02.02.2021).

18. ABC: bol'shinstvo amerikancev nedovol'ny dejstvijami Trampa po bor'be s pandemiej [Jelektronnyj resurs] // AO «Gazeta.Ru». - 2020. - 21 ijunja. - URL: [https://www.gazeta.ru/politics/news/2020/06/21/n\\_14576389.shtml](https://www.gazeta.ru/politics/news/2020/06/21/n_14576389.shtml). - (Data obrashhenija: 02.02.2021).

19. Pensionerskij bunt, becsmyslennyj i... [Jelektronnyj resurs] // OOO «Lenta.Ru». - 2005. - 12 janvarja. - URL: <https://lenta.ru/articles/2005/01/12/benefits>. - (Data obrashhenija: 02.02.2021).

20. Protesty v Habarovske: "Bez poter' vyhoda dlja Kremlija uzhe net" [Jelektronnyj resurs] // Deutsche Welle. - 2020. - 13 ijulja. - URL: <https://www.dw.com/ru/protesty-v-habarovske-bez-poter'-vyhoda-dlja-kremlija-uzhe-net/a-54163681>. - (Data obrashhenija: 02.02.2021).

21. Kak v raznyh stranah protestujut protiv karantinnyh mer. Fotoreportazh [Jelektronnyj resurs] // RosBiznesKonsalting. - 2020. - 27 aprelja. - URL: <https://www.rbc.ru/photoreport/27/04/2020/5ea696ec9a794773427c4dde>. - (Data obrashhenija: 23.02.2021).

22. Istorija akcij protesta v Belorussii protiv rezul'tatov vyborov prezidenta [Jelektronnyj resurs] // TASS. – 2020. – 13 avgusta. – URL: <https://tass.ru/info/9191791>. - (Data obrashhenija: 23.02.2021).

23. Protiv izmenenija Konstitucii. Itogi akcii 15 ijulja [Jelektronnyj resurs] // OVD-Info. – 2020. 16 ijulja. – URL: <https://ovdinfo.org/articles/2020/07/16/protiv-izmeneniya-konstitucii-itogi-akcii-15-iyulya>. - (Data obrashhenija: 24.02.2021).

24. Desjatiletie protesta: kak sud'by stran reshalis' na ploschdadjah i pochemu akcii narodnogo nedovol'stva tol'ko razrastajutsja [Jelektronnyj resurs] // TJ. – 2019. – 26 dekabnja. – URL: <https://tjournal.ru/analysis/131383-desyatiletie-protesta-kak-sudby-stran-reshalis-na-ploschdadyah-i-pochemu-akcii-narodnogo-nedovolstva-tolko-razrastayutsya>. - (Data obrashhenija: 23.02.21).